Exercicios do Livro Cdlculo, Vol. 1, de J. Stewart, 8a. edicao

Resolvidos por Cristian Camilo Espitia Morillo

1 Exercicio 34, secao 1.1

Enunciado:

Encontre o dominio da funcdo g(t) = v/3 —¢t — /2 + 1.

Resolugao:

A fungéo g(t) tem valor real quando 3—t > 0 e quando 2+¢ > 0, assim ¢t < 3 e t > —2, daf o dominio
deg(t)é{t|—2<t<3}
2 Exercicio 38, secao 1.1

Enunciado:

Encontre o dominio e a imagem e esboce o grafico da fun¢ao h(z) = v4 — z2.

Resolugao:

A funcio é y = V4 —22 daf y?> = 4 — 22 segue-se que
22 4+ y? = 4 a qual é a equacdo de uma circunferéncia com
centro em (0, 0) e radio 2, como y é positivo sempre, entao
o grafico é a metade superior. O dominio é {x € R| —2 <
x <2}, aimagem é 0 <y < 2. e ; : 3

3 Exercicio 48, secao 1.1

Enunciado:

Esboce o grifico da fungao h(t) = [t| + |t + 1|.

Resolugao: .

Note que a fungao toma 3 valores para diferentes valores de

t, assim .
—t—(t+1) set< -1 —2t—1 set<—1

ht)=< —t+(t+1) se—-1<t<0= 1 se —1<t<0
t+(t+1) set>0 2t+1 set>0 : B : .

4 Exercicio 50, secao 1.1

Enunciado:

Esboce o gréfico da fungéo g(x) = ||z| — 1.



Resolugao:
Note que a fungao toma 4 valores para diferentes valores de =, dai

—zx—1 sex<—1
|—x—1]=]z+1] sex<O0 r+1 se—-1<z2<0
g(x) = =

|z — 1] sex>0 |—-2+1 se0<z<1 ==
z—1 sex>1

5 Exercicio 18, secao 1.2
Enunciado:

Um administrador de uma fdbrica de méveis descobre que custa $2200 para fabricar 100 cadeiras em
um dia e $4800 para produzir 300 cadeiras em um dia.

(a) Expresse o custo como uma func¢ao do nimero de cadeiras produzidas, supondo que ela seja linear.
A seguir esboce o gréfico.

(b) Qual é a inclinac¢do do grifico e o que ela representa?

(¢) Qual a intersec¢ao com o eixo y do grafico e o que ela representa?

Resolugao:

(a) Seja x o ndmero de cadeiras produzidas no dia e y
o custo de produgdo. Usando os pontos (100,2200)
e (300,4800) temos que m = 4388# = 13, desta
forma y — 2200 = 13(xz — 100) — y = 13z + 900. O

grafico esta apresentado na figura 1.

(b) A inclinagao no item (a) m representa o custo de pro-
duzir uma cadeira adicional.

(¢) A interseccdo com o eixo y representa o custo fixo de I

producao diaria. A figura tem validade no problema

quando z > 0 Figure 1: Custo em funcao do

numero de cadeiras y = 13z + 900.

6 Exercicio 18, secao 1.3

Enunciado:
Faca o gréfico de cada funcao sem marcar pontos, mas comecando com o grafico de uma das fungoes

bésicas dadas na se¢ao 1,2 e entao aplicando as transformagoes apropriadas.

y=3—2cosx

Resolugao:

Comecando com o grafico de y = cosz alongamos verticalmente por um fator de 2, refletimos com
respeito ao eixo x e deslocamos o gréafico 3 unidades para acima, assim obtemos o grafico da figura 5.
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Figure 2: y =cosx

Figure 3: y = 2cosz Figure 4: y = —2cosx

Figure 5: y =3 — 2cosz

7 Exercicio 30, segcao 1.4

Enunciado:
Uma cultura de bactérias comega com 500 individuos e dobra seu tamanho cada meia hora

a) Quantas bactérias existem apds 3 horas?

)

b) Quantas bactérias existem apés ¢ horas?

¢) Quantas bactérias existem apds 40 minutos?
)

d

Trace o grafico da fungao populagao e estime o tempo para a populagao atingir 100000 bactérias.



Resolugao:

a) Apds 30 minutos tem 1000 bactérias, apds 1 hora tem
2000 bactérias, ap6s 1 hora e 30 minutos tem 4000
bactérias, apos 2 horas tem 8000 bactérias, apés 2
horas e 30 minutos tem 16000 bactérias e apés 3 horas
tem 32000 bactérias.

100000

90000

b) Se P(t) representa a fungio populagdo em fungao do
tempo ¢ em horas, entao P(t) = 22¢(500)

60000

¢) 40 minutos sdo 2/3 de uma hora, assim P(2/3) =
24/3500 ~ 1259.921

d) O grafico que representa o crescimento de bactérias
é apresentado na figura 6, neste grafico o dominio
é apenas t > 0. Para conhecer analiticamente o
tempo necessario para atingir 100000 bactérias, faze-
mos 100000 = 2¢(500) dai multiplicando por 1/500
temos 100000/500 = 22!, aplicando a inversa, temos:

30000

20000

log,(200)  11n200 0 L S S -
t= = — ~ 3.821
2 2 In2 38219

Fi 6: P(t) = 22t(500).
Assim para ter 100000 bactérias é preciso aproxi- e ®) (500)
madamente 3.8 horas.

8 Exercicio 24, segao 1.5

Enunciado:

Encontre uma férmula para a fungao inversa de

BI

T 142

Y

Resolugao:

Note que a fungao inicial é injetora pois é composicao de uma funcao injetora com a fungao exponencial
natural, assim é possivel calcular a inversa como

e{L’

T 142

%(1+26x)y:ez%y+2yezzex%ex(l—Qy):y%x:1n< Y )

4 12y
X
=n(1=5;)
L Ry

Dai a inversa é

9 Exercicio 32, secao 1.5

Enunciado:
Seja g(r) = /1 — 23

a) Encontre g~!. Como esta relacionada a g?

b) Faca um gréfico de g. Como vocé explica a sua resposta para a parte (a)?



Resolugao:

a)y=vli-2? sy =1-23 523 =1-y3 > 2=

J1—y3, dai g '(z)=V1—2a3

A inversa da funcao g(x) é a mesma funcao g(x), isto é
g(z) = g7 (2).

b) Uma explicagdo para o item a), pode ser que a curva
tem a reta y = z como eixo de simetria. O gréafico é

‘ fi :
apresentado na figura 7 Figure 7: g(z) = T = g_l(x)
10 Exercicio 48, segao 1.5
Enunciado:

Faca o esbogo do gréfico de cada fungao. Nao use a calculadora. Use apenas os graficos dados nas
figuras 12 e 13 e se é necessario use as transformacoes da secao 1.3.

(a) y=In(-z) (b) y=Inlzl

Resolugao:
Conhecido o gréafico da fungao y = Inz apresentado na figura 8.

3

Figure 8: y = In(x)

Temos que os graficos das fungoes y = In(—x) e y = In|z| sdo apresentados nas figuras 9 e 10
respectivamente. O gréfico de y = In(—z) é refletir o gréfico de y = lnz com respeito ao eixo y,
considerando apenas uma curva. O grafico de y = In|z| é de uma funcdo par, porém simétrica com
respeito ao eixo y.

(a) (b)

Figure 9: y = In(—x) Figure 10: y = In ||



